# 写于天南地北的人生诗集

在记忆的幽深处,那一方小小的书 桌,昏黄的灯光洒在粗糙的纸张上,稚 嫩的小手握着铅笔,一笔一画地书写着 童年的懵懂。彼时,笔画总是歪歪扭 扭,错误百出,似是在与那尚未驯服的 小手做着顽皮的抗争。然而,在这诸多 写错的笔画里,却有一件事如一颗明 珠,在岁月的尘埃中愈发熠熠生辉-长大,这两个字,写起来,本就是天南地

长大, 仿若一场漫长的迁徙, 从故 乡那温暖的巢穴出发,向着未知的远方 振翅高飞。那是从村头的老槐树到都 市繁华霓虹的跨越,是从田野间的稻香 蛙鸣到写字楼里键盘敲击声的转换。

小时候,故乡的天地便是整个世界,小 小的脚丫丈量着田埂的长度,清澈的眼 眸倒映着天空的湛蓝。而长大,是推开 那扇名为"家"的门,走进一个广袤无 垠、充满诱惑与挑战的天地。

在长大的旅途中,我们如同在大海 上漂泊的孤舟,在天南地北的浪潮里起 伏。有时,狂风呼啸,骤雨倾盆,那是成 长的阵痛,是梦想与现实的激烈碰撞。 曾经以为长大是自由的化身,可以随心 所欲地追逐星辰大海,可真正踏上征 程,才发觉脚下的路荆棘丛生。在异乡 的街头,孤独如影随形,思念如潮水般 涌来,那是对故乡的眷恋,对往昔单纯 时光的缅怀。

然而,正是这天南地北的长大,铸 就了生命的坚韧与厚重。我们在不同 的地域文化中穿梭,汲取着多元的养 分,让心灵变得开阔而包容。就像候 鸟,虽历经长途跋涉,却也领略了四季 的变换,风景的万千。在北方的冰天雪 地中,学会了忍耐与坚毅;在南方的温 润水乡里,领悟了柔情与细腻。

长大,是一场心灵的蜕变,从天 真无邪到世故深沉,从懵懂无知到睿 智豁达。曾经在跌倒时哭泣着等待 他人的搀扶,如今却能在挫折面前淡 然一笑,独自爬起,拍落身上的尘土, 继续前行。这一路,我们告别了儿时 的玩伴,疏远了曾经的挚友,在新的

环境里结识新的朋友,编织新的人际 网络。每一次的离别与重逢,都是生 命的一次洗礼,让情感的脉络更加清

回首望去,那些写错的笔画早已模 糊不清,而长大的轨迹却如同一幅雄浑 壮丽的画卷,在天南地北的广袤空间里 徐徐展开。它有离别的哀伤,有重逢的 喜悦,有挫折的苦涩,有成功的甘甜。 这两个字,写尽了人生的悲欢离合,写 满了岁月的沧海桑田。在这不断书写 长大的过程中,我们也渐渐明白,生命 的意义不在于抵达的终点,而在于这一 路天南地北的奔波与体验,在于心灵在 这广袤天地间的磨砺与成长。

### 大脚的心愿

万盛经开区总工会

大脚把搪瓷盅口最后一粒咸菜舔进 嘴里。刚吃进肚子的冷饭,让她一激灵 打了个寒战。她很想又去外面那家面摊 讨口热汤喝的,想起最近那个冷眼,忍住 了。从没"照顾"人家一次生意,却时不 时去讨人家热汤喝,想想也不怪人家。

大脚也有运气好的时候。她负责 这个片的社区人员,看到她每天风里来 雨里去,连个歇脚的地方都没有,特地 给她找了这个旧房子的楼梯间。尽管 不足两平方米的楼梯间昏暗又潮湿,但 毕竟有了一个落脚的地方。

大脚是重庆万盛的一名环卫工人,也 是较早拆迁安置的一批农户,目前的家在 市郊。可能因为在农村常年爬坡上坎干 农活,练就了一副大脚板,被人唤做"大 脚",大名叫啥,倒是很少有人过问了。

大脚干起事来十分认真。能在当 地找到一份环卫工作,还能就近照顾一 下父母,她很珍惜。

唯一让她觉得不便的,不是凌晨 三、四点就起床干活,而是吃口热饭的 问题,特别是冬天。刚开始的时候,父母 会走很远的路,给她送饭来吃。后来她 心疼年迈的父母,坚决要自己带饭。热 天还好点,冬天就麻烦,由于没有热饭的 地方,只能吃冷饭。冷饭吃进胃里,凉在 身上。拉肚子,是常有的事。能在工间 吃上热饭,是大脚一直的心愿。

那日,天下着小雨。戴着斗笠埋头 扫街的大脚,遇上了一位热心人。收入 情况如何? 家里情况如何? 生活上有 啥困难?工作上有啥意见?那人问得 很仔细。在大街上习惯了无人搭理的 大脚,回答得也很认真。

"你们工间吃上热饭的事,会很快 得到解决的!"热心人告别的时候,斩钉 截铁地说。大脚听了很高兴,逢人便道 "今天碰上了一位工会干部!"

那段日子,大脚哼着曲儿,把地扫

得更干净了。

期盼的指头没有扳得太久。挂着 "工会驿站(劳动者港湾)"牌子的小屋, 在万盛的城区、景区、园区、厂区陆续出 现。小屋简直就像个装饰一新的"百宝 箱":可以热饭的微波炉、烧开水的热水器、 储存食物的电冰箱以及可供休息时使用的 桌椅板凳、空调彩电等等,应有尽有。环 卫工人、外卖小哥、出租车司机等户外劳 动者,成为"百宝箱"的第一批主人。

离开住了几年的"工间"时,大脚兴 高采烈。"大家简直像做梦一样恍惚,像 过年一样高兴!"大脚说,"听说工会和 城管、交通、文旅、园区等单位,还在想 办法对驿站进行智能化管理,让我们通 过刷脸,就可以白天晚上24小时随时 进驿站热饭、充电、歇脚。"

"衷心感谢党委政府、工会组织对 我们一线职工的关心!"说这话的时候, 大脚很动情。

### 乌江春潮·工会如家

在天坑地缝间、乌江画廊畔,工 会如春风,吹拂劳动者的心田。

在喀斯特的奇峰峻岭下,撑起一 片温暖的蓝天。

从沧沟户外赛道上职工健儿的 你追我赶,到"仙山为盟·白马为誓" 舞台中的笑颜,

武隆的职工们,

有山的坚毅、水的柔情,

身处工会的春风里, 随着川江号子乘风破浪。

工会如春风,在也一直会在,卷 起新时代的浪尖,与你同行,步履铿 锵,与你共进,激扬梦想。

#### 山城诗韵

□宋晨晨 重庆市总工会宣传服务中心

你分明触摸过那道掌纹 在洪崖洞千层檐角下 在轻轨穿楼时凝固的惊叹里 在鹅岭之巅错落的梯坎间 时光正沿着纹路舒展新篇

你分明读到过那段诗行 朝天门码头的青石板 正被江轮笛声反复拓印 无人机群与银车相伴衔来星河 将坚韧、忠勇、争先、开放织成云锦

你分明闻到过那缕炊烟 麻花的甜香在磁器口弥漫 街头小面飘着烟火的浓香 九宫格里翻涌着牛油锅底的浪 花椒与辣椒相撞跳起探戈

你分明听到过那个故事 裹在嘉陵和长江耳语里 裹在酒碗相碰时溅起的火星里 而藏在罗汉寺钟声里的 是山城正在抽穗的春天

## 开往春天的列车

□肖珅芃 重庆轨道公司

伴随着响亮的鸣笛声,列车徐徐地 驶出站台发往远方,一个青年站在远处 默默注视着列车离开,他内心的梦想也 从这里开始慢慢延伸到远方的道路,他 希望毕业后能够从事相关工作并尽可 能保证每一列车能够安全运营。没想 到的是,几年后,青年的衣服就真的变成 了检修服,身上多了一个检修包,心中也 多了份沉甸甸的责任。这位青年便是

我,一名重庆轨道交通列车检修工。

依稀记得2019年的夏天,稚嫩的 我进入了轨道交通,成为其中的一员。 我对即将面临的工作充满期待。谁知 道理想很丰满,现实很骨感,我刚进入 班组,就慢慢地发觉其实自己从事的工 作索然无味,每天千篇一律的重复逐渐 让人心生厌倦。可一次故障处理却悄 然改变了我的想法,记得一次系统修的 受电弓调试中,我们发现一个受电弓升不 起,可在常规检查后,我们发现并没有异 样,故障也没有恢复,平日自我感觉良好 的我同样百思不得其解。这时,班组的一 个老师傅走了过来,他拿出一本厚重而粗 糙的电气原理图,仔细地翻阅了一下,再 拿出万用表,打了两点间的电压,三下 五除二便判断出该处断路,故障也很快 恢复了,旁边的人也纷纷竖起大拇指点 赞。站在一旁的我有些语塞,霎时间领 会到自己的差距。

当天晚上我辗转反侧,开始渐渐反 思自己平时飘飘然的样子,再联想到公 司领导的一些话:年轻人,一定要加强 知识技能的学习提高,他们和做金融的 人不一样,他们能力不好可能只会影响 到自己的收入,而我们可能轻则是车辆 出现故障,重则会发生血淋淋的安全事 故。于是我也开始制定自己的目标:每

天在工作中发现新问题并想方设法弄 懂,不定期借阅相关书籍,每月画几幅 电气原理图,日积月累,一步一个脚印 地朝自己的梦想前进。

机会总是留给有准备的人,更是留 给主动积极学习的人。2020年的秋季, 我非常荣幸参加了全国第一届技能大 赛轨道车辆新技术的选拔赛并认识了 公司的首席技师黄德勇,他积累了大量 解决单轨车辆电气故障的经验,打破技 术壁垒研发专利,为公司节约五千万 元,他不仅技术高超,还语重心长地告 诉我,不要觉得工人这个岗位辛苦羞 耻,只要靠自己的努力,在这样好的平 台,你也能够很好地发展,脱颖而出,是 金子总会发光。虽说最后只是收获了 优秀奖,但我想,我收获的可能不止这 些,可能还有对自己技术能力的清晰定 位和对未知知识领域的探索欲,更有黄 师傅的殷切鼓励和希望。

去年来到大修公司电子电气部 后。我从对电子技术当初的基础薄弱 到现在慢慢上手熟练,并接手其他一些 数据管理工作。但也逐渐发现电子技 术的复杂性,可能一个简单的电气设备 都是由很多张板卡组装而成,看似微小 的电源板都蕴含了无数发展历程和工 作原理。在这个积极学习、用心钻研的 团队中,有各位技术人员的鼎力相助, 各种新技能的技术人员精益求精,许多 难题也在一次次拆装分析,一遍遍测 试,一声声亲切交流中迎刃而解。一个 人可以走很快,一群人却可以走很远。 一个人的成长和努力只是冰山一角,平 台支持更重要。在集团鼓励大家科研 技改创新的氛围下,有上级

领导的亲切支持,各位同事的合作共 赢,我们的发展之路才会行稳致远!

雄关漫道真如铁,而今迈步从头 越。随着我们国家的高速发展,综合国 力有了显著提高,可我们也要清醒认识 到自己的差距。我们的工艺技术基础 差,底子薄,很多方面还需要持续前行。

嘀嘀嘀,伴随着清脆而响亮的鸣笛 声,一列车又出库了,我目送着它驶向 远方。它承载的不仅仅是一个个乘客, 更有自己心中的梦想。青春是美好的, 不应该轻易挥霍。回想自己的求学成 长经历,从职业院校毕业后进入运营车 辆一线,不断学习总结,又来到电子电 气部门工作,这一路上,有多少次的迷 茫彷徨,也有多少次的无奈,自己也始 终没有放弃学习和提升,也逐渐发现个 人努力用心只是很少部分,更多的是国 家政策的支持和单位平台的助力,韶华 易逝,青春的光景仿佛已经所剩不多, 自己也逐渐发现在很多方面都还需不 断磨炼,不断精进,不仅仅在工作技能 方面,还应该打开自己的认知,从不同 方面提升自己。新时代新质生产力的 发展洪流不断涌现,轨道交通行业也注 入了许多崭新的活力。幸福都是奋斗 出来的,奋斗的青春最美丽。未来的发 展一定会走向产业化、数字化、智能化 的方向,更多的技能专业新型人才也将 为山城轨道事业添砖加瓦,相信 开往春天的列车一定会驶向 那个坦途前方。

